

# 斩获全国一等奖 这个玩具“女魔法师”不一般

今日人物

■首席记者 魏乐钊 通讯员 黄益飞

前不久,来自萧山技师学院的18岁姑娘李姝葶,如愿站在第二届全国工业设计职业技能大赛总决赛的领奖台上,专家和同台竞技的选手们纷纷祝贺。

性格安静、待人真诚是记者见到李姝葶时的第一印象,作为工业设计专业的大一学生,今年是她第一次参加国家级大赛。“我从小就喜欢看动漫,也喜欢自己在笔记本上画点什么,当时成绩不是特别理想,就想着去学一门好就业的技术,我姐姐现在是一名护士,爸妈就建议我跟姐姐一样,去读护理专业。”谈及选择工业设计专业的初衷,李姝葶慢慢地打开了话匣

子,“小时候就觉得做个设计师特别酷,可以让别人用上我设计出来的东西,所以当时坚持了很久,跟爸妈也沟通了好几次,最后还是他们妥协了。”

成功入学后,李姝葶发现设计之路并没有她想象的那么简单,画图、建模、拼接……从理论到实操,要学习涉及的内容繁杂琐碎。去年8月,因性格沉着冷静且学习能力出色,李姝葶作为全校唯一一名被选中的玩具设计赛项的参赛选手,一头扎进了比赛的准备中。

很快,李姝葶发现与其他工业设计类的比赛相比,她将要参加的玩具设计赛项对选手的能力要求更多更高,选手不仅要精通逆向、建模等专业技能,而且要擅长制作展板、PPT、产品说明书,大赛还创新地要求选手对玩具市场做深入的市场调研。“备赛的时间是漫长难熬的,每次周末或者放假同学们来约我出去玩,我却只能在工作室里反复练习,但是当时心里就只



李姝葶

有一个想法,我要证明我选择的专业是正确的,我要证明在擅长的领域我是可以做最优秀的。”李姝葶回忆道。

就这样,在学期课程结束后,别的同学都整理行李踏上回家的路,李姝葶却坚持留校练习至农历新年前,在操作台前一待就是几个小时,“李同学是我们学校第一届工业设计班的学生,从进校以来就进入工业设计新生集训队,然后进入二梯队再到一梯队,是我们老师见证着成长的。她自己本身也很刻苦,特别是在年初因为疫情没法在校训练,她为自己做了详细的备赛方案,按照每一个模块有序地进行练习,遇到自己解决不了的问题时,主动与其他同学讨论,或者远程在线请教指导老师。”指导老师王卓琼告诉记者。

2月25日,第二届全国工业设计职业技能大赛在广州开幕。代表浙江省出战的李姝葶带着十足的信心,坚定地迈进全国总决赛的赛场。历经2天,近12个小时

的赛程,李姝葶靠设计新颖、操作简便的“青蛙摇铃儿童音乐益智玩具”夺得了一等奖。

获奖的第一时间,李姝葶在家庭微信群里分享了胜利的喜悦。“爸爸妈妈得知后都非常开心。怕我第一次参赛紧张,临行前还一直开导我,让我尽力而为,不要有太大压力,没想到能有这样的好成绩。”李姝葶给记者展示了获奖当天群里聊天记录,笑起来有两个酒窝的她在这刻仿佛重温了获奖的喜悦。

现在的李姝葶,已经是学校工设组集训队第一梯队的重要一员。谈到接下来的计划,李姝葶显得有些不好意思,“我觉得每个年龄段的人都有一顆向往简单美好的心,玩具设计就是在发掘每个人心目中的美好,我想要成为一名这样的设计师,通过自由发挥自己的创意和灵感,设计出具有独特风格和个性、能够被大家喜爱的玩具。”

## 偶发的车祸遇到专业的救援

本报讯(记者 盛凤琴 通讯员 邱晓亮 盛振刚)“砰砰砰……”21日晚上6:40左右,杭甬高速上发生了惊险一幕,4车追尾,还有人员被困车内。

此时,萧山区红十字蓝天救援队(杭州市萧山区萧盛应急救援)队长邵江宁带着队员刚巧经过事故现场。偶发的车祸居然遇到了专业的救援队。

“邵队,不好,还有人员被困车内……”邵江宁和队员们立马进入了“战备”状态,靠边停车。

“带好工具,下车救人……”队员们从后备箱拿出了随身携带的救援装备,开始了一场生死营救。

“邱晓亮、李炜、俞冬冬、高聪负责破门,李焱、孙成强负责检查伤员,张文祥负

责指挥交通……”一时间,救援人员各司其职,配合默契。此时,高速交警、120急救人员都还在赶来的路上,时间就是生命,救援队的出现给了伤员们莫大的希望。

看到事故现场的情况,邵江宁不由地心里一揪,他说:“当时由于驾驶室变形严重,有3名伤员被困车内,伤势情况不明。更为棘手的是,其中一辆车油箱破损,随时都有起火的危险。”

“大伙加把劲!”随着事故车变形的门窗终于被一点点打开,驾驶员面部渐渐露出,只见他表情痛苦,微弱地呻吟着:“好痛。”“有意识就好!”医护人员也做好了抢救准备。

好在,在队员们成功救出第一名伤员后,高速交警和120急救人员相继赶到。

经过一个多小时的努力,众人齐心协力,把所有被困人员成功救出,并送往医院救治。望着120急救车远去的灯光,邵江宁和队员们悬着的心总算放下了。

说到此次救援,邵江宁连连感叹道:无巧不成书。原来,事发当时邵江宁一行人正要前往江西婺源参加地震救援培训,车上还带着专业的救援装备。

邵江宁说:“幸好有这些急救装备,在这次救援中派上了大用场,为患者营救争取了宝贵时间。”

截至目前,萧山区红十字蓝天救援队拥有注册志愿者156人,累计开展志愿服务时数4869小时,并与区公安分局110指挥中心建立联动关系。

## 进化镇华锋村将治水护水列入村规民约

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 金鑫瑛)“老赵,巡河去!”约上邻居好友,饭后去华锋溪旁散步、巡河,已经成为华锋村村民赵关荣的日常。“一边锻炼身体,一边在‘华锋五德’上赚积分,一举两得的事情当然要做!”赵关荣说。

华锋村位于萧山南部,坐拥青化山,潺潺华锋溪穿村而过。境内藏山岭、黄姑岙、斗潭水库如明珠,上下点缀,镶嵌于山体谷凹之间,拥有良好的自然景观和村庄面貌。

村社是“五水共治”的最后一公里,村规民约则是行之有效的突破口。为此,当地将五水共治融入《华锋五德》积分治理模式中,对治水护水“约法三章”。

根据《华锋五德》积分治理条约,村民自觉维护环境、绿化、文体公共设

施;为村组织开展美丽乡村创建工作,建言献策,提出合理化建议,均可获得加分;而在村内道路、池塘、沟渠、小溪、绿化带等其他公共场所乱丢垃圾,将被酌情扣去1-10分。

“治水被写入村规民约后,村民的环保意识、护水意识有了大幅提升,‘村里事’从此成了‘自家事’。”华锋村相关负责人赵林杰由衷地感慨。

近年来,华锋村以创建文明村为契机,不断深化乡村精神文明建设,结合自身地理和文化实际,规范完善村规民约,创新社会治理载体,鼓励村民自觉遵守法律,倡导健康、文明、和谐、互助的社会环境,营造“教育兴国、教育兴家”理念,浓厚尊老敬老爱老的社会氛围,自觉维护公共秩序和公德良俗,村民生活方式悄然变化,乡风文明正蔚然成风。

# 反哺桑梓泽被乡里 益农新乡贤谱写共富新篇章

■文/董志辉 来静怡

新乡贤是乡村振兴、实现共同富裕的重要力量。近年来,益农镇以商会、新企联、新乡贤联谊会、侨联等组织为圆心,加强镇级“统战之家”、村社“石榴籽工程”、荣盛集团“匠·荣盛同心荟”等品牌工程建设,推进“统战+”的功能,激活基层统战活力,通过积极打造“同心富·贤有益”品牌项目,聚焦奖教助学、乡村建设、公益慈善、民生实事四大类主题,充分发挥新乡贤的带动作用,为高水平建设浙江绿色智造产业新城贡献磅礴力量。

## 推动贤归故里 实现村级覆盖

无论身处何处,家乡总是一处让人魂牵梦萦的地方。兔年新春前夕,一封封特殊的“家书”从益农出发,辗转寄往身处天南海北的益农新乡贤手中,令他们倍感亲切与温暖。

近年来,益农镇高度重视新乡贤资源,积极推进新乡贤组织向村级延伸,通过聚贤引智,形成助力益农高质量发展的强大合力。2022年,仅用5个月时间,就在全镇19个村陆续成立新乡贤组织,其中8个村还设立新乡贤共富基金或帮扶基金,608名新乡贤来自经济、教育、医卫等领域,实现了全镇村级新乡贤组织从无到有、全面覆盖的跨越。

统一思想早部署,因村制宜重指导,发挥作用求实效,是益农实现村级新乡贤组织全覆盖的关键三招。如围绕区委统战部的工作要求,镇主要领导高度重视,专题召开工作动员会,统一思想,明确目标;将村级新乡贤组织覆盖工作纳入村级年度重点工作任务,进一步压实工作责任;在条件成熟的村先行成立一批,及时复盘总结推广,并坚持遵循因村制宜原则,结合各村新乡贤资源的不同特点,开展分类引导,推动各村建立的新乡贤组织既有共性又有个性。

尤其是设立新乡贤共富基金,让群众切实看到了新乡贤积极的正能量。通过出台《关于发挥新乡贤在助力益农共同富裕中积极作用的实施意见》,益农积极引导新乡贤助力共富,反哺家乡。

围绕“我为家乡办一事”倡议,广大新乡贤以实际行动展现“贤”力量,如民围村新乡贤联谊会定向捐赠慈善金额20万元,用于民围村“一老一小”及各类社会公益活动;在防疫药物紧缺之际,久联村新乡贤联谊会积极联络外省30余家药店,采购防疫药物用于村内共享药房,为村民解决“药”紧事……一年来,各村累计认领大小事项53件,参与新乡贤120人,捐赠物资金额约84万元。

“下一步,我们将继续深化新乡贤回归工程,深化探索我为共富献良策、引资引智兴产业、乡村建设提质效、基层治理促和谐、弘扬正气树新风等五大行动,激活新乡贤赋能乡村振兴的内驱活力,持续为益农高质量发展跨越发展助力添彩。”益农镇相关负责人表示。



荣盛教育基金



新乡贤送关爱

## 投身公益慈善 增加居民福祉

多年来,以李水荣为代表的益农新乡贤大力支持公益慈善事业,出资出力推动益农基础设施建设和社会保障体系。

在医疗保障方面,2019年成立的“益农镇健康关爱基金”得到了新乡贤李水荣、俞君火、毛国兴、许金春、王光明等大力支持。该基金每年150万元定向用于益农镇社区卫生服务中心开展各类健康关爱活动,包括邀请省、市、区名医到益农定期坐诊,解决益农百姓看病难问题。区第二人民医院益农急救点正式启用时,李水荣还以荣盛名义出资80余万元捐赠救护车一辆,为沙地百姓的生命安全筑起一道坚实屏障。

教育方面,李水荣同样不遗余力地支持,不仅设立全区首个镇街教育奖励基金,20年来累计发放奖金1500余万元,表彰优秀师生4400余人,2021年教师

节还向益农镇人民政府捐赠一辆爱心班车,为远途老师解决上下班交通问题。新乡贤李军、毛国兴经过实地考察,还分别出资数十万元,向夹灶小学、益农二小捐赠空调改善校园教育环境。

在区慈善总会益农分会第三轮慈善募捐活动启幕,19家企业捐赠留本冠名基金2亿元,共募集慈善款1221.68万元。

在头雁企业家的引领下,广大新乡贤也纷纷发挥自身优势,为乡村振兴献智献策。“大蒜女王”李建梅带动200多户周边农民种植大蒜,总种植面积约1000亩,亩均收益5万元。农场提供清理分拣、打捆包装等岗位,帮助周边村民增收致富,月均收入三四千元。

新乡贤袁国锋、凌国胜或通过直播平台让特色产业焕发新活力,或专注于田间地头科技“种粮”,青春的豪情在乡村澎湃涌动,为实现共富目标添砖加瓦。新乡贤高建良长期关注家乡公益事业,近年来累计捐

资三十余万元用于家乡公益事业,引领了孝老爱亲的文明风尚。新乡贤俞宝忠、倪建兴致力于家乡公益事业,组建南沙公益这一本地志愿组织,五年来组织志愿者积极开展各类公益活动300余场次,吹起了一阵文明有爱之风。

## 助力乡村振兴 绘就幸福图景

走进群围村,跃然眼前的画面,满足了人们对美丽乡村的所有想象,也是人们期待中的村庄模样。然而谁能想到,16年前,这里还是一个名副其实的贫困村、落后村。群围之变,“领头雁”郑剑锋是关键。2006年,时任杭州紫香集团副总经理的郑剑锋临危受命,毅然辞去了公司高管职务,放弃了优厚年薪待遇,作为“空降兵”“救火员”,担任起群围村支部书记,担当起带领村庄致富的重任。

为盘活原村委办公用房闲置土地,他积极争取多方资源,筹措资金90余万元,建起标准厂房,并进行公开招租,一下子为村级集体经济增加近200万元。此后,立足挖掘土地潜能,通过村集体租赁承包、土地入股等多种形式增强自身“造血”功能,带领群围驶入发展快车道。

城乡社区是共同富裕的基本单元,目前,由群围村、三围村和民围村共建的益农“共智富”联合体成为我区唯一一个市级共富联合体。依托这一未来乡村联合体,群围开启了“强村富民”的高质量发展和转型之路。

群英村是益农打造“产城人文”深度融合发展的主阵地。10年前,这里还只是萧山东片沙地的贫困村。2012年,在绍兴营商的新乡贤周明祥毅然放弃优厚生活,回到村里做个“穷当家”,誓要带领群英村走出一条强村致富路。

如今实现美丽蝶变的群英村,村级可支配收入238万元,农民人均收入近5万元。未来,周明祥计划实施“美丽升级计划”,分发挥乡村旅游、红色教育、农耕研学等业态的聚合效应,实现高质量融合发展,为群英村培育新的造血功能,绘就美丽乡村新图景。

在外办企业的傅宝剑,同样是位反哺桑梓的乡贤。他将赵家湾村一处旧厂房进行改造,并成立了浙江繁星建设有限公司。通过返乡注册企业,盘活存量土地厂房,不仅增加了政府税收,还提供了就业岗位,提升村集体收益和村民收入。

将个人事业深深融入益农发展,正是广大新乡贤的桑梓情怀,为益农高质量发展注入了强劲动能。接下来,益农将进一步凝聚新乡贤力量,助力乡村振兴,谱写共富新篇章。

## 区委统战部系列报道

以“贤”助“富”

打造新乡贤助力“产城人文”深度融合的中国式现代化区(县)域范例